Synthèse écrite individuelle de Lucas PROST
· Les raisons du choix du sujet et les modalités de l’élaboration de la problématique :

Au cours de ces T.P.E, notre sujet n’a pas été le même, nous avons tout d’abord choisis de nous intéresser sur la pneumatique, l’adhérence des pneus sur une route mouillée. Ce sujet ne nous inspiré pas beaucoup au début car nous devions nous dépêcher d’en trouver un. Mais au bout de quelques semaines de recherche, nous nous sommes rendu compte que nous n’avancions pas car le domaine était fermé et les renseignements rares. Pour ne pas présenter un T.P.E vide, nous avons donc décidé de changer de sujet, et de nous tourner vers les ondes dans une guitare acoustique. Ce sujet a tout de suite plût car Matthias et moi-même faisons de la guitare et Romain voulait lui aussi en savoir plus sur cet instrument. La problématique a été un vrai souci car notre sujet été trop vaste, il y avait trop de domaines différents donc il nous été difficile de la cibler. Des T.P.E blancs organisés par nos professeur nous ont dis ce qu’il fallait enlever. Nous avons donc abandonné les ondes car cela prenait trop de place et avons étudiés plus profondément une formule permettant de calculer la fréquence d’une note joué sur le manche de guitare. Notre problématique est donc désormais la suivante : Pourquoi les cordes d’une guitare sonnent-elles différemment lorsque l’on se déplace sur le manche ?
· La démarche de travail et les difficultés :

Pour faire ce T.P.E, j'ai beaucoup utilisé internet, mais pas que, j'ai trouvé des formules mathématiques dans une encyclopédie que je n'ai pas trouvé sur le net. Puis pour définir des termes compliqués je me suis servi d'un dictionnaire. Au début j'ai passé beaucoup de temps au C.D.I avec mes camarades pour comprendre ce qui se passé à l'intérieur d'une guitare, quelques magasines scientifiques étaient intéressants mais trop « scolaires » pour ce que l'on recherché. Nous nous sommes donc redirigé vers le net et avons trouvé ce que nous voulions.

En ce qui concerne la répartition du travail, nous avons chargé Romain de s'occuper de l'introduction, celle-ci comporte l'histoire de la guitare, sa description, les notes de musiques etc. Et Matthias et moi nous sommes occupés de la partie théorique et pratique, nous avons trouvé ça mieux car nous faisons tout deux de la guitare ce qui pouvait faciliter les recherches, mais bien sur nous nous sommes tout entraidés. Et dans la partie expérimental, Matthias s'occupa de l'enregistrement informatique, et Romain et moi réalisons l'expérience et prenais des photos et vidéos. 


Durant ce T.P.E, la plus grosse difficulté fut bizarrement de cibler notre problématique. Nous connaissions bien notre sujet mais nous ne trouvions pas les mots pour en faire une problématique. Aujourd'hui encore je ne suis pas sur de notre problématique. Nous avons également rencontré des difficultés lors de la réalisation de l'expérience, elle consistait à mesurer la fréquence des notes jouées sur la guitare, nous avions les résultats exacts mais nous n'arrivions pas à les obtenir. Avec le logiciel. Peut être était-ce de notre faute, ou de celle du micro, ou même du fait que le son de la guitare est un son complexe. Il y a tout de même eu deux fois où l'expérience a bien marché.
- La réalisation de la production :

Répondre à cette problématique fut difficile au début car nous n'en avions pas vraiment. Celle-ci a été mise en place seulement un moi avant la fin de T.P.E. Mais cela ne nous a pas empêché de travaille et d'avoir des éléments de réponse. Nous avons donc étudié le pourquoi il y a des barrettes de fer sur le manche que l'on appelle frettes, pourquoi il y a six cordes différentes etc. mais tout cela par les mathématiques. Pour compléter le T.P.E, nous avons ajouté des éléments historiques (guitare, guitaristes, luthier …) et une bref explication des ondes sonores (nous ne voulions pas nous étendre dessus).
Pour notre support, des idées nous en avions pleins, des réalisables concrètement, peu. Nous voulions tout d'abord faire un reportage vidéo, mais pris par le temps nous nous étions résigné à un support sur Word, rien de très original. Mais notre camarade Matthias nous a dit qu'il pouvait faire un site internet, l'idée nous à tous plus et il s'est occupé de la mise en forme du site, et tout les trois nous le remplissions à l'aide de Word. Ce site continu de se remplir à l'heur où j'écris. Il est composé de notre plan de quelques autres précisions, et d'une annexe (Lexique, sources, synthèse …).
- Mon sentiment sur ce T.P.E :

Lors de ce T.PE, mon investissement fut assez inégal, au début, comme tout le monde je pense, j'ai pris le travail à la légère et m'y suis mit assez tardivement. De plus quand je voyais avec la pneumatique que mes recherches allées nulle part, cela ne m'a pas motivé pour continuer à travailler. Mais le changement de sujet fut comme un déclic, la guitare me passionnée déjà et je voulais toujours en savoir plus. Mon investissement pour le travail à été le plus important vers le milieu, puis lorsque j'ai vu que nous avions bientôt fini je me suis un petit peu relâché.

J'ai rencontré peu de difficultés, si ce n'est l'expérience qui à été un peu décevante. Il y a eu une bonne entente dans le groupe, il y eu quelques difficultés pour se voir car nous habitons trois villes différentes et avons chacun un emploi du temps chargé.

Ce T.P.E m'a beaucoup apporté, je sais pourquoi une corde sonne comme ça lorsque je la pince à tel endroit, ce que j'ignorai totalement avant, j'arrive à retrouver les différentes notes de musique sur le manche, enfin bref je connais pleins de choses très intéressantes sur la guitare. L'aspect que je trouve un peu négatif est le fait que nous sommes obligé de faire apparaître des mathématiques et de la physique dans notre dossier, nous ne voulions pas trop nous concentrer sur ça car certes nous sommes en 1ère S mais nous aimons aussi connaître des références historiques et autre sur la guitare. Je regrette aussi de ne pas avoir eu plus de temps car nous aurions pu faire beaucoup plus d'expérience notamment une pour mesurer la tension d'une corde. Mais globalement, j'ai été très satisfait de mon travail et de celui de mes camarades.
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