Synthèse écrite de Matthias LEMAINQUE pour les TPE : La guitare acoustique
(Pourquoi les cordes d'une guitare sonnent-elles différemment lorsque l'on se déplace sur le manche ?)
I) Raisons du choix du sujet et modalités du choix de la problématique
Notre première idée était de faire notre TPE sur l’adhérence des pneus. J’appréciais cette idée car elle permettait d’en apprendre plus sur tout ce domaine, et ainsi en apprendre plus sur les causes de certains accidents. Mais rapidement, nous nous sommes rendus compte que nous n’avancions pas dans nos recherches … En effet, nous ne trouvions quasiment aucune information sur le net ou dans les bibliothèques, autres que des descriptions de pneus en général, ainsi que des lois en vigueur.

Nous nous sommes ainsi réorientés vers un autre sujet, que je trouvais tout de même plus intéressant : la guitare. En effet, j’en joue depuis quelque temps et j’étais intéressé par le fait de savoir quels phénomènes physiques la régissaient. Au départ, nous étions partis sur l’idée de traiter un vaste domaine, comprenant la production du son par les cordes, ainsi que le traitement de ce dernier par un amplificateur (guitare électrique). L’ennui était qu’il y avait réellement trop d’informations à traiter … Nous avons donc choisi la qualité à la quantité, et ciblé le sujet à la simple production du son par une corde de guitare acoustique.

Notre problématique n’a pas été fixée tout de suite, quoique nous ayons une idée bien précise en tête : nous n’arrivions pas à trouver une formulation qui nous convenait. Cette dernière a donc été fixée un mois avant la fin des TPE : Pourquoi les cordes d’une guitare sonnent-elles différemment lorsque l’on se déplace sur le manche ?

II) Démarche du travail & difficultés rencontrées

Durant notre partie « recherches », soit environ jusqu’à un mois avant la fin, nous allions à chaque séance de TPE, soit au CDI, soit en salle informatique. Malheureusement, nous ne trouvions quasiment aucune information sur notre problématique dans les livres ou magasines (sauf une revue, mais qui ne nous a pas tellement apporté …). En effet, il nous aurait fallu trouver des formules assez complexes de physique, et nous ne pouvions espérer les dénicher dans de simples revues scientifiques ou manuels scolaires. C’est pourquoi l’essentiel de nos sources viennent du web.
En ce qui concerne la répartition du travail dans le groupe, nous avions chacun un domaine assigné. Romain devait s’occuper de préparer toute l’introduction du sujet (Histoire de la guitare moderne, calcul de la fréquence des notes de musique), et Lucas et moi nous occupions ensemble des deux autres parties (théorie et pratique de la position des frettes, avec l’explication de la présence de différentes cordes). En effet, cette répartition était plutôt logique, car nous deux faisons de la guitare, à l’inverse de Romain : nous étions donc plus « aptes » à en parler. Lors des expériences que nous avons réalisées, je m’occupais de l’acquisition informatique, Lucas de produire le son (il plaçait le micro, et pinçait les cordes), et Romain se chargeait de prendre des photos et vidéos pour notre support écrit.
Indépendamment du fait que nous avons bifurqué au bout d’un mois et demi, laissant les pneus pour prendre la guitare, nous avons rencontré deux problèmes. L’un était que nous devions trouver une problématique suffisamment ciblée mais restant dans nos capacités (il ne fallait pas que ça le soit trop, car nous n’aurions pas pu expliquer certaines choses, dans le domaine de la physique). L’autre a été que notre expérience ne fonctionnait pas très bien : que ce soit à cause de l’amplificateur qui créait des interférences, le micro qui était de mauvaise qualité ou mal placé, ou bien notre propre incapacité à interpréter les résultats, nous n’avons pas réussi à obtenir en pratique ce que nous avions prévu, en théorie. En effet, nous devions observer un certains nombre d’« harmoniques », lorsque nous faisions les tests sur la guitare, mais elles n’étaient pas bien visibles, ou même totalement fausses.

III) La réalisation de la production

Notre problématique a été fixée sur le tard, mais elle était tellement ciblée que nous n’avons pas trop eu de mal à y répondre. Nous devions expliquer au lecteur à quoi servent les frettes, et pourquoi il y a plusieurs cordes, tout cela par les mathématiques et de la physique. Ensuite, nous devions faire des expériences pour appuyer nos propos, puis, pour finir, expliquer les termes complexes dans un lexique, apporter des précisions sur des domaines que certains ne comprendraient pas (ondes sonores et notes de musique), ainsi que l’histoire de certains personnages cités.
Nous avons également mis du temps avant de fixer ce que serait notre support écrit. Au départ, nous voulions faire un reportage, mais cela s’est très rapidement révélé trop complexe (nous n’avions pas de caméra adaptée, pas assez de temps pour faire toutes les prises, pratiquement aucun moyen de faire les montages vidéos, …). Décontenancés, nous avons alors opté pour un simple document Word ; nous avons tout de même trouvé que cela était trop « simple », et qu’il fallait trouver plus original. C’est alors que nous avons pensé à faire un site internet, quoique nous ne soyons pas les premiers à y penser. En effet, j’avais moi-même des connaissances en la matière, pour en avoir créé plusieurs avec le collège. Je m’occupais donc de la réalisation à proprement parler de ce site.
J’ai d’abord pensé utiliser des logiciels de création assistée, mais la plupart était soit pas assez évolués, soit pas assez stables, soit payants. Je me suis alors rabattu sur Word 2007, qui s’est avéré en réalité être un très bon logiciel, qui m’a permis de créer une dizaine de pages, avec sommaire, lexique et une charte graphique agréable. De plus, l’avantage était qu’il permettait également l’édition de formules mathématiques, et ce fut très utile lors de la rédaction, en y ajoutant une part de calculs sous Excel (par exemple une fiche de calcul a été mise en ligne également, sur le calcul de la fréquence des notes de musique).
IV) Mes sentiments sur ces TPE

Dès l’instant que nous avions changé de sujet, mon intérêt pour ces TPE a grimpé, et j’ai commencé à m’investir réellement pour ces derniers. Dans le dernier mois, il m’arrivait fréquemment de travailler le soir chez moi, ainsi que quelques après-midis pendant les vacances, pour la réalisation du site, qui fut assez longue.
J’ai trouvé que ce TPE m’a apporté beaucoup de connaissances sur la guitare, et j’en suis content. En effet, je peux maintenant expliquer pourquoi l’espacement entre les frettes diminue lorsque l’on monte dans les aigus et pourquoi il y a plusieurs cordes. De plus, je connais désormais les origines de cet instrument et de nombreux nouveaux termes techniques. Ces TPE m’ont également permis de gérer un projet, même s’il n’était pas de très grande ampleur. Nous avons dû répartir les rôles pour pouvoir nous en sortir correctement, et cette expérience ne peut être, je pense, que bénéfique !

Je suis donc, de manière générale, satisfait de ces TPE, si ce n’est très. Mon seul regret est que nous n’ayons pas pu obtenir des résultats corrects avec notre expérience. De plus, si nous avions eu le matériel adéquat, nous aurions aussi pu mesurer la tension exercée sur les cordes, et donc finir de confirmer que notre formule était correcte (en effet, nous avions pu mesurer la fréquence, la longueur, la masse linéique des cordes, mais il manquait la tension exercée… enfin vous trouverez tout cela sur notre site internet http://exposeguitare.free.fr/).
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Comme vous pouvez le voir, nous avons malheureusement utilisé essentiellement des sources internet, car il nous a été impossible de trouver un livre traitant de phénomènes physiques tels que ceux que nous avons étudiés. Cette bibliographie est plus détaillée dans notre partie Sources & Ressources utilisées, sur notre site, qui fait donc office de support écrit.
